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Escola Municipal Vila Monte Cristo

ANO 10  N(1 Boletim Informativo da Biblioteca março/2005

EDitorial 

Um novo ano inicia e a biblioteca já está se preparando para trazer muitas novidades aos seus leitores. Novos livros, sugestões de leituras e muita aventura nas estantes. Leia bastante em 2005, incentive seus alunos e seus colegas a lerem também. 

14/3: início das atividades de 2005

Desde o dia 14 de março estamos recebendo nossos leitores para mais um ano de leitura. A comunidade escolar pode consultar o material existente e fazer muitas leituras. Alunos, professores, pais e funcionários estão sendo aguardados na nossa biblioteca para fazerem sua inscrição para o ano de 2005. Esperamos todos vocês!

ANO NOVO! LIVROS NOVOS!

Nossas prateleiras já contam com as últimas aquisições de livros. Os livros comprados no final de 2004 foram preparados e já estão à disposição de todos. E, como sempre, aguardamos as sugestões para as compras deste ano.

NOSSO ESPAÇO

REORGANIZADO

Além dos livros novos, contamos também com uma nova disposição em nosso espaço: novos armários onde foram reorganizados os materiais de audiovisual disponíveis para consulta e utilização. Nossa videoteca conta com mais de 300 títulos (alguns temas: filmes, desenhos animados, paradidáticos, esportes, Artes, Açores, Porto Alegre, ...). O cantinho para a contação de histórias também mudou de lugar, mas continua aguardando a visita das turmas para a realização de leituras diversas.

ASSOCIAÇÃO DE 

AMIGOS


Em 2005 continuaremos contando com a valiosa ajuda de nossos colaboradores da ASSOCIAÇÃO DE AMIGOS DA BIBLIOTECA. Com a contribuição anual de R$50,00 (cinqüenta reais) – à vista ou parcelada! – nossos amigos auxiliam na manutenção de assinatura dos jornais diários Correio do Povo e Zero Hora e de várias revistas (entre elas: Veja, Superinteressante, Época, Caminhos da Terra, National...). Agradecemos a contribuição de nossos “Amigos” de 2004 e contamos com a ajuda de todos nesse novo ano.

“Amigos são aquelas pessoas raras que nos perguntam como estamos e depois ficam à espera da resposta.”

      (E. Cunningham)

PROJETO CULTURAL

Para começar com o pé direito, em abril retomaremos nosso projeto Rodacultura em parceria com a Coordenação Cultural. Aguarde a programação e participe!

Associe-se na biblioteca, leia, incentive a leitura de todos.

SEMANA DA LEITURA

Para começar com o pé direito, em abril já temos programada a Semana da Leitura com atividades especiais:

Dia18/4, segunda-feira: Pare! Leia! Um momento onde todos os integrantes da nossa comunidade escolar farão uma pausa para um dos maiores prazeres da vida – a leitura.

Dia 19/4, terça-feira: no horário de reunião dos professores (manhã e tarde), todos terão oportunidade de divulgar um livro cuja leitura foi especial e pode ser recomendada. Troca-troca de livros.

Dia 20/4, quarta-feira: Sarau Literário – aguardem as informações!

EMEF VILA MONTE CRISTO: 10 ANOS!

Nossa escola completará 10 anos em julho de 2005. Para marcar essa data estamos promovendo um “concurso” para escolher um nome para nossa biblioteca. Busque informações e participe.
Horário da Biblioteca

Segundas-feiras: 7h30’ às12h 

                          13h30’ às 20h

Terças-feiras: Durante o dia serviço interno 

                          Noite: 18h às 20h

Quartas-feiras:   7h30’ às12h


       13h30’ às18h

Quintas-feiras:   7h30’ às12h


       13h30’ às 18h

                          Noite: 18h às 20h

Sextas-feiras:     7h30’ às12h


            13h30’ às18h
EXPEDIENTE:

Coord. Biblioteca: Rosinaura Barros

