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EDitorial

Estamos chegando ao final de mais um ano letivo. Felizmente, nosso saldo é positivo. Muitas atividades, encontros, leituras e prazer. E tudo isso só foi possível porque contamos com a participação de toda a comunidade escolar.

XI FEIRA DO LIVRO

Nossa Feira do Livro foi um sucesso. A participação dos autores convidados mais uma vez ilustrou esta festa literária. Cíntia Moscovich, Marô Barbieri, Cristina Biazetto e Luiz Antonio de Assis Brasil foram incansáveis no encontro com seus leitores. Ficamos muito agradecidos e felizes de podermos contar com presenças tão importantes na nossa Feira.

Aos alunos em geral, aos monitores da feira, professores, funcionários e comunidade agradecemos a participação e o entusiasmo com os quais contamos desde a organização do evento.

Foram vendidos 1.096 livros  durante a Feira, em média, 183 livros vendidos por dia. Sucesso total! Sem contar que tivemos a participação de mais de 15 editoras/distribuidoras. Foi uma semana de muito conhecimento, alegria em poder ver tantos livros, leitura e prazer, com certeza!

Já começamos a pensar na XII Feira do Livro. Contamos com as sugestões de todos. Até lá!

CONCURSO “UM NOME PARA A BIBLIOTECA”

Após uma pequena prorrogação do nosso concurso, recebemos 131 sugestões de nomes para a biblioteca da escola. Algumas bem interessantes. A Comissão Organizadora e a Julgadora, dentre os nomes sugeridos e que continham justificativa, escolheu o nome “Erico Verissimo”. O nome foi sugerido pelo aluno da turma C35, Daniel Gomes, que deu como justificativa o centenário do autor comemorado este ano. Para Daniel será uma grande recordação da escola, já que está se formando neste ano.

Agradecemos todas as outras sugestões recebidas.

Parabéns, Daniel Gomes pela bela sugestão!

Aguardem o evento de inauguração da placa com o nome para a segunda quinzena de novembro.

51ª FEIRA DO LIVRO DE POA

Já estamos vivendo a 51ª Feira do Livro de Porto Alegre. Várias turmas encontraram autores trabalhados em aula, como Cristina Porto, Carlos Urbim, Paula Mastroberti, Mario Pirata, Elias José e Luiz Antonio Aguiar. Os alunos do SEJA estão conhecendo as obras do escritor Sergio Napp.

Este ano temos novidades na área infanto-juvenil. Mudou-se para o Cais do Porto e foi ampliada. Até “dindinho” para o transporte encontramos por lá. Aproveite para admirar o Guaíba e o cais que ficam tão escondidos.

Visite a Feira de nossa cidade. Não deixe de comprar aquele livro que você está querendo a horas. Aproveite os descontos, pechinche, vasculhe os balaios, conheça as novidades, caminhe, converse, distraia-se. Leia, leia, leia!
ESCRITOR ADOTADO

É uma honra para todos receber na escola, no dia 9 deste mês, o escritor paulistano Pedro Bandeira, que escreveu mais de 60 livros para crianças e jovens, já recebeu alguns prêmios importantes e é criador do famoso grupo dos Karas, amigos que se aventuram em várias de suas histórias. Quem já não leu “A droga da obediência”, “O pântano de sangue” e “A droga do amor”? Pois é, além destes, conhecemos “O fantástico mistério de feiurinha” e “Ritinha danadinha”. Os seus livros estarão disponíveis novamente para empréstimo depois de sua visita.

ATIVIDADES FINAIS

· Já em reta final, determinamos algumas datas importantes da  biblioteca para o mês, como:

· 26/11 (Sexta-feira) – encerramento do empréstimo domiciliar

· 28/11 a 9/12 – encerramento de consultas e recolhimento de todo material emprestado; lançamento dos projetos: “Leituras de férias” e “Biblioteca da vizinhança”.

· 12 a 19/12 – conferência de material/leitura das estantes, fechamento do acervo.

Horário da Biblioteca

Segundas-feiras: 7h30’ às12h 

                          13h30’ às 22h30’

Terças-feiras: Durante o dia serviço interno 

                          Noite: 18h às 20h

Quartas-feiras:   7h30’ às12h


       13h30’ às18h

Quintas-feiras:   7h30’ às12h


       13h30’ às 18h

                          Noite: 18h às 20h

Sextas-feiras:     7h30’ às12h


            13h30’ às18h

EXPEDIENTE:

Coord. Biblioteca: Rosinaura Barros
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