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EDitorial

Estamos chegando ao final do mês de outubro e do ano letivo. Muitas atividades já foram desenvolvidas na escola e a leitura está sempre presente. As novidades continuam. Não percam!

ADOTE UM ESCRITOR

Em parceria com a Câmara do Livro, estamos organizando mais uma edição do projeto “Adote um Escritor”. Em 2006, nossa escola será presenteada com a participação de dois grandes escritores de nossa literatura: Júlio Emílio Braz e Moacyr Scliar.

Júlio Emílio Braz estará nos visitando no dia primeiro de novembro no turno da manhã. As turmas que trabalharam os livros do autor estarão conversando com ele e conhecendo um pouquinho mais do seu trabalho.

Moacyr Scliar, o nosso imortal, comparecerá na noite do dia 13/11 para contar aos alunos e professores do EJA um pouco mais de sua obra e de seu trabalho.

QUEM SÃO NOSSOS 

ADOTADOS?

O autor Júlio Emílio Braz nasceu em Manhumirim, MG, e começou a trabalhar com quinze anos de idade, nas mais variadas áreas. Apesar de formado em contabilidade, a paixão de Júlio sempre foi escrever. Escreveu desde roteiro para histórias em quadrinhos até livros de bolso de western, com diversos pseudônimos. Na televisão, escreveu quadros para o programa Os Trapalhões, da TV Globo, e uma telenovela em dez capítulos para uma emissora do Paraguai. É autor de livros infantis e juvenis, entre eles Saguairu, que obteve o Prêmio Jabuti em 1989. 
Moacyr Scliar nasceu em Porto Alegre (RS), no Bom Fim, bairro que até hoje reúne a comunidade judaica, a 23 de março de 1937, filho de José e Sara Scliar. Sua mãe, professora primária, foi quem o alfabetizou. Publicou seu primeiro livro, “Histórias de um Médico em Formação”, em 1962. A partir daí, não parou mais. São mais de 67 livros abrangendo o romance, a crônica, o conto, a literatura infantil, o ensaio, pelos quais recebeu inúmeros prêmios literários. Sua obra é marcada pelo flerte com o imaginário fantástico e pela investigação da tradição judaico-cristã. Em 31 de julho de 2003 foi eleito, por 35 dos 36 acadêmicos com direito a voto, para a Academia Brasileira de Letras, na cadeira nº 31, ocupada até março de 2003 por Geraldo França de Lima. Tomou posse em 22 de outubro daquele ano, sendo recebido pelo poeta gaúcho Carlos Nejar.

Novembro promete! Muitas leituras para todos.

52ª FEIRA DO LIVRO DE PORTO ALEGRE

Dia 27 de outubro inicia a 52ª Feira do Livro de Porto Alegre. 

Até o dia 12 de novembro muita cultura, informação, viagem, leitura, emoção... vão rolar na Praça da Alfândega.

Várias turmas já agendaram encontros com escritores e já estão trabalhando suas obras.

FEIRA DO LIVRO EM 

AGUDO

Nos dias 3 e 4 de outubro Rosinaura e Silvana participaram de uma Feira do Livro no município gaúcho de Agudo.

Isso não teria nada de especial não fosse o fato deste evento ser todo pensado, organizado e executado por nosso ex-aluno, ex-monitor da Feira do Livro e nosso amigo Rodrigo Machado Soares. 

Um sucesso! Rodrigo foi aplaudido por seus professores, colegas, prefeito e comunidade de Agudo. Parabéns, Rodrigo! Foi muito gratificante saber que ajudamos em tua formação.

DOAÇÕES

Continuamos recebendo as doações de livros, vídeos, revistas e gibis que aumentam nosso acervo.

Agradecemos aos colegas, alunos e comunidade que sempre lembram de nossa biblioteca e trazem seus acervos individuais para dividirem com todos nós.

Horário da Biblioteca

Segundas-feiras: 7h30’ às12h 

                          13h30’ às 18h

                          Noite: 18h às 22h30’
Terças-feiras: Durante o dia serviço interno 

Quartas-feiras:  7h30’ às12h


   13h30’ às18h

Quintas-feiras:  7h30’ às12h


   13h30’ às 18h

                        Noite: 18h às 22h30’

Sextas-feiras:   7h30’ às12h


        13h30’ às18h

EXPEDIENTE:

Coord. Biblioteca: Rosinaura Barros
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